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Budovy městské samosprávy, u nás zvané radnice
teprve od 19. století, mají v dějinách architektury
a ve vývoji měst velmi významné místo. V minu-
losti často sloužily také jako budovy soudní, ně-
kdy i s městským vězením, a to od jejich vzniku až
do doby nedávné. Byly vždy úzce spojeny s městy
– jedině městští obyvatelé měli svou samosprávu
a stavbu k tomu sloužící. Název samosprávní bu-
dovy se časem měnil, její náplň a účel však zůstá-
valy. Ve starověkém Řecku se budova městské sa-
mosprávy nazývala búleutérion a stála vždy na ná-
městí (agorá). Stejně tak tomu bylo ve starově-
kém Římě a starořímských městech. Významná
část městské samosprávy se zajišťovala v budově
zvané curia (česky kurie čili radnice). Zase šlo
o stavby zvýrazněné svou polohou na náměstí (fo-
rum). Římské impérium chránilo své hranice vo-
jenskými městy (tábory) označovanými jako cast-
ra, v nichž hlavní stavbou bylo praetorium, budo-
va vojenského velitelství. Z většiny těchto původ-
ně vojenských měst vznikla v pozdějším vývoji
často středověká města. Raný středověk je však
dobou úpadku měst, městská samospráva s pá-
dem římské říše zanikla a neexistovaly ani budovy
pro ni sloužící. Přežila však města, v nichž vznikla
biskupství. Biskupové vládli městům prostřednic-
tvím svých zástupců, sídlících v budovách měst-
ské správy, z nichž nezřídka později vznikly radni-
ce. V další fázi středověku usilovali panovníci
o oporu své moci jak výstavbou hradů, tak zejmé-
na zakládáním měst. Vývoj se pak opakoval – svůj
vliv uplatňovali prostřednictvím dosazených zá-
stupců, ve střední Evropě zvaných rychtáři. Ti síd-
lili v rychtách, v pozdějším vývoji někdy přeměně-
ných na radnice. Pro následující období je charak-
teristický vývoj mezi správou a samosprávou měs-
ta, vlastníci měst, zprvu jen panovníci a církev,
poté i šlechta, jen neochotně a postupně předá-
vali správu města do rukou měšťanů. Zmíněný
proces probíhal s velkou intenzitou nejprve v zá-
padní a jižní Evropě a poté se promítl i na našem
území. Po vzoru královských měst se projevil i ve
městech poddanských. Samotné právo městské
samosprávy však bylo jen jedním z městských
práv, ta s ním úzce souvisela a nelze je posuzovat
izolovaně od ostatních práv.

V okolních zemích a také u nás byla radnice
nejvýznamnější světskou budovou města. Její ná-
zvy se časem měnily. Zprvu to byly – ve shodě
s tehdy užívaným jazykem – názvy latinské: curia,
praetorium, domus civium, domus praetorii, pak
německé, z němčiny počeštěné a nakonec české:
rathaus, radhaus, rathúz i radhus, ratúz, dům
radní, městský i obecní (ten nemusel být vždy
radnicí), od 19. století radnice, v nedávné době
budova MěNV (Městského národního výboru),
dnes městského úřadu. Radnice tvořila středisko
městské samosprávy, právního života, výkonu
soudnictví, ale i života obchodního a hospodář-
ského. Zasedala v ní městská samospráva, praco-
val tu městský písař, ve středověku i později zde
byla kaple pro bohoslužby před jednáním rady, ve
velkých radnicích byl radniční šenk a bydlel tu
radniční správce (rathauzský), dohlíželo se zde na
dodržování měr a vah (na radnicích bývaly i pří-
slušné míry pro jejich kontrolu), v obecní poklad-
nici byly uloženy městské peníze, v městském ar-
chivu se uchovávaly cenné listiny, skladovaly se tu
zbraně i protipožární nástroje pro obranu měšťa-
nů, v radničních věžích působil a bydlel hlásný,
bylo tu i městské vězení a místo útrpného práva –
mučírna. V radničních budovách promítali měšťa-
né svá práva, moc, reprezentaci, bohatství, smysl
pro spravedlnost i vztah k umění. Vědomí ne-
snadného nabytí městských práv se projevovalo
ve snahách vystavět radnici jako budovu co nejvý-
stavnější a nejkrásnější, dokládající bohatství
a postavení města. Výstižně to vyjádřili také his-
torici zabývající se našimi radnicemi. Zikmund
Winter konstatoval, že „radnice byla kamenný vý-
raz konšelské snahy po samostatnosti“, a Cyril
Merhaut, že „radní dům byl nejpřednější v městě;
byl to představitel měšťanské samosprávy, žití po-
litického, záruka a útočiště právní bezpečnosti
měšťanův a obyvatelstva“. Proto se radnice ve sta-
rých záznamech mnohdy nazývala „klínotem (tj.
klenotem) města“. 

V radničních budovách se promítl právní vývoj
v předchozí i tehdejší době. Nejdříve existovalo
město a jeho správa, pak postupná samospráva
a teprve nato se pro ni získávala budova. Zprvu to
byl často již stojící objekt, dodatečně k novému

využití upravený, případně nahrazený pozdější no-
vostavbou. Ale také městská samospráva a soud-
nictví se měnily, vznikaly nové úřady v radnicích
též pracující, proto se radniční budovy rozšiřova-
ly, upravovaly, přestavovaly – také však nahrazo-
valy novostavbami. Stejně tak se měnily i slohy,
v každém slohovém období se uplatňovala určitá
kompoziční řešení, někdy navazující na předchozí,
jindy nově vzniklá. Bohatý slohový vývoj v našich
zemích se pak významně uplatnil i v radniční ar-
chitektuře. Někdy mají radnice starší jádro a ně-
které původní prostory i detaily, zatímco jejich
průčelí podléhala dobovým úpravám („šla s do-
bou“). Jako příklad lze uvést radnici v Kolíně, jež
postupně měla výrazné průčelí gotické, renesanč-
ní, barokní, empírové a od konce 19. století novo-
renesanční. U většiny radnic nalézáme podíl více
období, někdy s rozhodující jednou etapou, exis-
tují však i radnice jednoslohové. Mimořádné oce-
nění zasluhují dochované radnice z nejstarší doby,
jež pozdější události nezměnily.

Do radničních budov se často promítly osudy
celého města. V minulosti postihovaly naše histo-
rická města četné požáry, při nichž vyhořely desít-
ky, ba stovky městských objektů, mezi nimiž byly
i radnice. Velké škody přinášely také válečné udá-
losti a mnohdy byly radnice po katastrofách jen
nouzově upraveny. Byla však pro města i období
slavná a opět spojená s radnicemi. Za nejvýznam-
nější z nich lze u nás považovat volbu Jiřího z Po-
děbrad za českého panovníka roku 1458 na Sta-
roměstské radnici v Praze. 

Radnici mělo město vždy jen jednu. V našich
zemích však někdy vznikla v těsném sousedství
dvě i více měst s vlastním názvem a každé z nich
potom mělo svou radnici. Obvykle byla důvodem
porušení mílového práva řeka oddělující obě měs-
ta – tak na jejich březích stály proti sobě Stará Bo-
leslav a Brandýs nad Labem, Litoměřice a Lovosi-
ce, Frýdek a Místek; mohla tu být i malá říčka – Va-
lašské Meziříčí a Krásno nad Bečvou. Také Praha
začínala jako dvě města na obou březích řeky, Vět-
ší a Menší Město – pak zvané Staré Město pražské
a Malá Strana. Později k nim přibyla – opět v roz-
poru s mílovým právem – další čtyři města (Nové
Město pražské, Hradčany, Vyšehrad a Židovské
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město, dnes Josefov), v renesanci oddělením od
Nového Města ještě Podskalí a od Malé Strany
Obec sv. Jana. Každé město mělo svou radnici,
takže Praha měla šest radnic a v pozdní renesan-
ci dokonce osm. Vysvětlení tohoto stavu je jedno-
duché – každé z pražských měst mělo vlastní sa-
mosprávu, a proto i budovu pro ni, radnici. Přesto
kumulace tolika historických měst v těsném sou-
sedství nemá ve své době srovnání a vysvětluje,
proč je Praha „stověžatá“ – každé město mělo
svůj farní kostel (nebo i více), vlastní radnici, kláš-
tery, brány, případně vodárenskou věž atd., a po-
čet dominant se tak násobil. Proto se Praha tolik
liší od jiných historických měst, např. od v té do-
bě velikostně srovnatelné Florencie s jejími počet-
ně omezenými dominantami. K tomu je ještě tře-
ba doplnit, že v 19. století vznikla v přímém sou-
sedství historické Prahy další samostatná města
(Karlín, Smíchov, Královské Vinohrady, Žižkov, Vy-
sočany, Vršovice, Nusle, Bubeneč) opět s vlastní
samosprávou, a tak k historickým osmi radnicím
přibylo ještě dalších osm radnic z 19. a počátku
20. století. Teprve roku 1922 vznikla jednotná,
tzv. Velká Praha. 

Některá naše města se od pozdní gotiky rozví-
jela, a tak mohla při nich vzniknout nová města.
V Českém Krumlově se samostatně utvářel, oddě-
lený řekou, Latrán s vlastní samosprávou a radni-
cí. V Třebíči vzniklo na protějším břehu řeky sou-
městí Podklášteří s Židovským městem. Jen výji-
mečně se nové město osamostatnilo a mělo svou
radnici, jak se tak stalo v Litomyšli. V Mladé Bole-
slavi nezískalo Nové Město vlastní samosprávu
a ani nepostavilo druhou radnici. Přesto najdeme
někdy v našich historických městech dvě radnice,
ale v časovém smyslu – radnice stará a nová (v do-
bových zprávách ratúz starý a nový). Městská sa-
mospráva někdy původní radnici opustila, např.
po požáru nebo při její nedostačující podobě,
a zřídila si přestavbou či novou výstavbou další
radnici. 

Samostatnou kapitolu vývoje samosprávy
a případné výstavby radnic tvoří židovská ghetta.
Separované židovské osídlení se utvářelo v našich
městech často už od počátku jejich vzniku. Jejich
rozsah se lišil: od jedné ulice až po ucelený měst-
ský areál, většinou rostlý a jen výjimečně plánovi-
tě rozvržený (Kroměříž). Střediskem jejich života
byla synagoga, po dlouhou dobu stavba sakrální,
školská i samosprávní. Jen největší ghetta si v po-

zdějším vývoji pořizovala samostatné správní bu-
dovy – obecní domy a radnice. V pražském ghettu
vznikla po vzoru Starého Města židovská radnice
už v době gotické, v jiných ghettech až za rene-
sance či v baroku (v Chebu, Lipníku, Holešově,
Třebíči, Kroměříži, Mikulově, Prostějově). Pak
mohly být ve městě dvě paralelně fungující radni-
ce – v Kroměříži mělo jednu vlastní město, druhou
židovská čtvrť. 

Radničním budovám věnovali měšťané mimo-
řádnou pozornost a projevilo se to také v jejich
umístění. Radnice stála vždy na náměstí, ojedině-
lé výjimky potvrzující zmíněné pravidlo byly vždy
nějak zdůvodněny – v Brně vznikem radnice
z pan ského domu, ve Znojmě a Uherském  Hradišti
polohou v ulici spojující dvě náměstí, na Hradča-
nech starou zástavbou náměstí kapitulními domy
a šlechtickými objekty. Veliký rozvoj samosprá vy
v pozdní renesanci vedl v některých městech k vy-
koupení z poddanství a měšťané pak zasedali (tj.
měli radnici) v tamějším zámku – v Chomutově na
náměstí, v Pelhřimově a Novém Jičíně mimo ně. 

Při výstavbě nové, výstavnější radnice lze pou-
kázat na analogii se sakrálními stavbami. Nový ho-
nosnější chrám se převážně stavěl po zboření sta-
rého kostela na zdejším, posvěceném místě, s pří-
padným začleněním jen staré věže apod. Pro si -
tuo vání nové radnice byl tímto posvěceným
místem prostor náměstí. Příkladů lze uvést mno-
ho, mj. postupné přemisťování radnice v Plzni. Ale
i poloha na náměstích se různila a měšťané zde
sledovali dominantní situování. U založených
měst se šachovnicovým půdorysem byla velmi pů-
sobivá poloha ve středu náměstí (např. Uničov,
Dobruška), někdy s návazností na starší kupecký
dům. Výrazná ale byla i poloha v nároží náměstní
strany (Staré Město pražské), cenná též z hlediska
osvětlení vnitřních prostorů ze dvou stran. Při si-
tuování ve středu náměstní strany mohla radnice
převyšovat okolní domy (Plzeň). Přesto je obecně
nutné připomenout, že si měšťané nemohli vždy
zvolit optimální umístění radniční budovy, často
byli omezeni místními podmínkami a polohu rad-
nice mohla ovlivnit třeba jen náhodná nabídka
(Volyně). 

Nejen vnější vzhled radničních budov, ale také
jejich dispozice dokládá původní náplň a život
v době jejich vzniku, který v době renesanční tak
barvitě vylíčil Zikmund Winter. U mnoha radnic se
zachoval původní dispoziční rozvrh s četnými ar-

chitektonickými články, s hlavními podlažími
v přízemí a 1. patře. V řešení přízemí se promítl
hospodářský život celého města, zatímco 1. patro
převážně sloužilo k městskému úřadování. 

Mnohé historické radnice se dodnes zachova-
ly, u některých však došlo k přestavbám a další
bohužel zcela zanikly. Všechny bez rozdílu patří
do dějin naší architektury, proto je zde při dosta-
tečné dokumentaci rekonstruován jejich původní
stav. 

Radnice se stavěly ve všech slohových obdo-
bích, některá z nich byla pro jejich výstavbu velmi
příznivá, jiná méně. Ale ve všech obdobích se sna-
žila významná města vyjádřit v radnicích své vý-
sostné postavení. Proto tvoří radniční budovy vý-
znamnou kapitolu ve vývoji naší architektury. 

Dnešní poznání radnic je založeno na výzku-
mu historickém, právním a stavebním. K základ-
ním pramenům z hlediska historického a právního
patří archivní zprávy, celkový právní vývoj, měst-
ská privilegia, ikonografie aj., zejména údaje
o radniční výstavbě a přestavbách, o autorech na
nich se podílejících, o požárech atd. Cenným pra-
menem jsou i dřívější průzkumy, publikované sta-
ti a obecně literatura, jak je uvedeno v závěru úvo-
du. Z ní k hlavním podkladům patří autorova prá-
ce Historické radnice (Praha 1988), která shrnula
výsledky pětatřicetiletého výzkumu a stala pod-
kladem pro údaje v jiné literatuře. Tento Vývoj
radnic pak navíc přináší výsledky dalšího dvaceti-
letého výzkumu radnic v letech 1988–2008.

Pro poznání původní podoby a dispozice rad-
nic jsou neopomenutelným pramenem historické
veduty měst, staré pohledy i fotografie a dřívější
plány. Velmi důležitou úlohu hraje stylový rozbor
průčelí a architektonických článků radniční budo-
vy, vyžadující důkladný popis i fotografickou pří-
lohu. Rozbor průčelí a půdorysů pak slouží k po-
znání původního stavu. Závěry uvedených analýz
se u nejvýznamnějších radnic předkládají jako je-
jich komplexní dokumentace, obsahující průčelí,
půdorys přízemí i patra a nejvýznamnější slohové
detaily. Z rozboru radnic v jednotlivých obdobích
lze také zobecnit jejich kompoziční typy. Každé
období je souhrnně hodnoceno z hlediska dispo-
ziční skladby, výzdoby vnitřních prostorů a docho -
vaných dokladů hmotné kultury. Hlavní radnice
jsou v původní podobě uvedeny v mapových pří-
lohách. Autorem všech zaměření plánků a foto ve
Vývoji radnic je (není-li uvedeno jinak) Karel Kibic.
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Řecko
Středověké radnice měly významné vzory ve sta-
rověkých samosprávních budovách v antickém
Řecku a Římě. V Řecku začaly vznikat v tzv. ar-
chaickém období (8.–6. století před Kr.) městské
státy (polis), které se staly základem hospodář-
ského, politického a kulturního vývoje tehdejší
společnosti. Od té doby docházelo také ke koloni-
zaci pobřeží Středozemního moře a byla zakládá-
na sídla městského charakteru. Starořecká společ-
nost jako první při správě obce uplatnila zásady
demokracie. Pro samosprávu se v řeckých měs-
tech stavěly budovy zvané búleutéria. Název búle-
utérion pochází od slova búlé, rady řeckých měst-
ských států. O takovéto radě jsme nejlépe infor-
mováni z Athén, kde původně byla městská rada
složena z příslušníků aristokracie (zváni eupatri-
dé), později – po Solónově zavedení majetkových
tříd – z občanů prvních majetkových tříd. Búleuti
(členové rady) byli prostředníky mezi sněmem
a úředníky, spravovali veřejné budovy, dozírali na
finance včetně ražby mincí, na míry a váhy, ale ta-
ké soudili. Úřadující búleuti byli nazýváni pryta-
nové, kteří na konci své vlády skládali účty ze své
činnosti. Búleutéria (dále radnice) se stavěly vždy
na náměstí (agorá), na němž stály další veřejné
budovy. Ve středu náměstí, často pravoúhlého pů-
dorysu, obvykle dominoval hlavní chrám, jindy
tvořil část nebo celou náměstní stranu. S agorou
byly v Řecku spojené také stoá, jedno- i dvoupo-
dlažní sloupové haly. Obytné stavby se na náměs-
tí neuplatňovaly.

Archeologický výzkum četných starořeckých
měst odkryl také základy radnic, jejichž dispozice
se v souvislosti se změnami v městské samosprá-
vě vyvíjela. Jejich jádrem byla zasedací síň okolo
oltáře, za nímž byla tribuna pro předsednictvo.
Např. Delfy byly především prvořadým kultovním
místem, kde na agoře dominoval mohutný perip -
terální Apollonův chrám ze 4. století před Kr. Rad-
nice byla nevelká stavba na podélném půdorysu,
stojící mezi pokladnicemi různých měst. Také
v Olympii stál ve středu agory rozlehlý Diův
chrám, jejich strany tvořily na severu Métróon,
Héřin chrám a Filippeion, na západě Feidiova díl-
na s Leonidaionem a na východě kolonáda ozvěn.

Jižní stranu uzavírala radnice z 5. století před Kr.
se symetricky rozvrženou dispozicí. V jejím středu
byla hlavní budova na čtvercovém půdorysu se za-
sedací síní a oltářem Dia Horchia, u něhož skláda-
li atleti slavnostní přísahu před zahájením zdej-
ších proslulých her. K bočním stěnám přiléhaly po
obou stranách obdélné stavby, na severu apsidál-
ně uzavřené. Agorá v Athénách, archeologicky
prozkoumaná v letech 1931–41 a 1946–60 po
zboření celé městské čtvrti, měla lichoběžný pů-
dorys se zástavbou postupně vznikající. Na vý-
chodní straně stála Attalova stoá, v letech
1953–56 byla nově vystavěna její přesná kopie,
západní stranu uzavírala radnice z konce 5. stole-
tí s pozoruhodnou dispozicí. Zprvu tu byl tholos,
válcová budova s posvátným krbem a místem pro
zasedání výboru 50 prytanů, která vznikla roku
465 před Kr. Severně od něj byl situován Métróon,
chrám Matky bohů se státním archivem, a za ním
vlastní radnice se síní se stupňovitým hledištěm
pro asi 700 účastníků. Před ni a Métróon byla ve
2. století před Kr. postavena sloupová hala. Za
radnicí se unikátně zachoval Hefaistův chrám
v dórském stylu z 5. století před Kr. 

Na území Řecka lze uvést ještě v základech do-
chované radnice v Dódóně s iónským hypostylem

v síni i dórskou sloupovou předsíní a podobně tak
v Argu s hypostylovou síní za vstupním portikem.
V Korinthu byla radnice začleněna do dlouhé stoy,
stojící na jižní straně agory.

Mladší, dispozičně rozvinutější a zachovalejší
jsou radnice ve městech vzniklých starořeckou ko-
lonizací na pobřeží dnešního Turecka. V Priéně,
městě s hippodámským (šachovnicovitým) rozvr-
hem, se při stavbě radnice využilo svažitého teré-
nu. Její rozlehlá síň má stupňovité hlediště se tře-
mi řadami kamenných sedadel pro 640 účastníků
na půdorysu písmene U, se schodišti ve stycích
k sobě kolmých řad. Uprostřed dole byl oltář,
v patře oddělovaly hranolové pilíře na bočních
stranách chodby, které končily dalšími schody do
vyšších řad sedadel. Podstatná část radnice se za-
chovala, zubu času podlehlo pouze zastropení
dřevěnými trámy s průhledem do původní nízké
střechy. 

Ještě větší byla radnice ve významném, též ša-
chovnicově rozvrženém městě Mílétu z 2. století
před Kr. Vstupovalo se do ní přes čtvercové ná-
dvoří se třemi sloupovými křídly. Vlastní radnicí
byla patrová budova na půdorysu příčně řazeného
obdélníku o rozměrech 35 m × 24 m, ve vnitřní sí-
ni s amfiteatrálním hledištěm s kamennými se-
dadly pro 1 200 účastníků. Dispozice obou těchto
radnic dokládá, jak se tyto budovy blížily řešení ji-
ného stavebního druhu – ódeionu. Mimo území
vlastního Řecka je vhodné připomenout ještě
umístění radnice ve městě Assos. Jeho náměstí
mělo půdorys podlouhlého lichoběžníku, jeho del-
ší strany tvořily stoa protější termální lázně, v ose
západní strany stál Dionýsův chrám a na kratší vý-
chodní straně radnice.

Řím
Pro samosprávu starořímských měst sloužila bu-
dova zvaná curia. Také tato stavba stála vesměs
na náměstí zvaném forum, kde byly umístěny i ji-
né veřejné stavby, hlavně chrámy a od 2. století
před Kr. rovněž baziliky (budovy tržní či soudní)
a od dob císařství i vítězné oblouky. Zprvu se jako
curia nazývala skupina rodů ve starém Římě, jež
měla své jméno, budovu, kněze, služebníka i vlast-
ní kult. Jednotlivé kurie se sdružovaly, jejími členy
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byli patriciové i plebejové, nakonec se počet kurií
ustálil na 30. Podle kurií byly také svolávány sně-
my. Později se název curia přenesl na budovu, kde
v Římě zasedal senát a v menších městech rada
decurionů (kuriálů) – to byla města s římským ne-
bo latinským občanským právem. V pozdní době
císařské se členství kuriálů v městské radě stalo
dědičným, jejich hlavní povinností byl výběr daní
odváděných římskému státu.

Nejvýznamnější curia (dále radnice) stála v Ří-
mě, kde byla nazývána Curia Hostilia. Toto ozna-
čení se vztahovalo k jejímu údajnému založení
římským králem Tullem Hostiliem. Radnice se na-
cházela v okrsku tzv. comitia. Na foru dále stály
chrámy Svornosti (Concordia), Vespasiana, Satur-
na, Castora a Poluxe, Božského Iulia, Vesty, Anto-
nina a Faustiny, Božského Romula a Venuše a Ro-
my, dále baziliky Iuliova, Aemiliova a Maxentiova,
vítězný oblouk Septimia Severa, dům vestfálek
a portikus Margaritaria. Radnice plnila prvořadou
roli ve vývoji Říma a celého impéria. Konaly se tu
pravidelné schůze senátu (jen výjimečně jinde –
v chrámech Jova Zastavitele, Svornosti aj.). Sama
budova byla také templum, čili místo inaugurova-
né, jinak by v ní nemohla být platná usnesení se-
nátu. Budova prošla mnohými změnami – vyhoře-
la v roce 52 před Kr., přestavěna byla za Caesara
a císařů Augusta a Diocletiana. Při poslední úpra-
vě v ní vznikl obdélný zasedací sál o půdorysu
27 × 18 m s mozaikovou podlahou a okny v horní
části. V 8. století po Kr. byla tato část radnice pře-
stavěna na kostel sv. Hadriana, z radničního sec-
retaria vznikl kostel sv. Martiny. Sloupová předsíň
byla zbořena. 

Poblíž radnice vznikla v čele náměstí řečnická
tribuna (rostra), nazývaná tak podle zobanů (ros-
ter) z ukořistěných kartaginských lodí v bitvě
u Antia v roce 338 před Kr. Zobany vsazené do
průčelí tribuny byly doplněny sochami; rostra by-
la velmi významná v době republikové, za císařství
její význam poklesl. Vězení carcer Tullianus se na-
cházelo v blízkosti, mezi radnicí a chrámem Con-
cordiae, vykonávaly se tu veřejné tresty a také po-
pravy. V podzemí se zachovala klenutá místnost
s okrouhlým půdorysem, v patře obdélná. Carcer
byl přestavěn na kapli S. Pietro in Carcere. 

V době císařské vznikla plánovitě rozvržená
 císařská náměstí, především velkolepé náměstí
Tra ia novo, ale radnice přesto zůstala na Foru Ro-
manu.

K zásobování Říma sloužilo přístavní město
Ostia při ústí Tiberu, založené jako vojenský tábor
na šachovnicovém půdorysu. V době republiky by-
lo výrazně rozšířeno, tehdy také postupně vzniklo

zdejší forum s obdélným rozvrhem. Na krátkých
stranách stály proti sobě Kapitol a chrám Romy
a Augusta, radnice byla situována na západní stra-
ně fora při křížení obou hlavních ulic. 

Polohu radnice a její dispozici známe také dí-
ky archeologickému výzkumu Pompejí nedaleko
od Neapole, zničených známým výbuchem Vesuvu
v roce 79 po Kr. Jejich obdélné forum se nacháze-
lo v západní části města, na kratších stranách stá-
ly proti sobě Jupiterův chrám na severu a na jihu
radnice se zajímavou dispozicí. Šlo o tři podélné
stavby, k sobě přilehlé a na jihu apsidálně ukon-
čené. Střední stavba tvořila vlastní radnici se za-
sedací síní pro jednání senátu tvořeného decurio-
ny, východní objekt obsahoval sál aedilů, západní
sál duumvirů. Po zemětřesení roku 62 po Kr. byl
radniční areál upraven. Město ale mělo ještě čtvr-
tou správní budovu, sněmovnu (comitium), v níž
se volili městští úředníci – duumvirové a aedilo-
vé. Stála na jihu východní strany fora a obsaho-
vala síň pro volby. Budova skoro čtvercového pů-
dorysu nebyla zastřešena. 

Při rozšiřování římského impéria vznikala nová
města. Např. na území dnešního Švýcarska byla
v letech 44–43 před Kr. zřízena nejstarší římská
kolonie na Rýnu – Colonia Raurica, která pak od
Augusta nesla jméno Colonia Augusta Raurica,
dnešní Augst (nedaleko Basileje). Město ohrožo-
vali Germáni, a tak v pozdní antice vzniklo v sou-
sedství přímo při Rýnu vojenské město Castrum
Raucense, pravidelně rozvržené a silně opevněné.
Obě místa nebyla v dalším vývoji zastavěna, proto

mohl archeologický výzkum odkrýt jejich původní
podobu. Vlastní město bylo rozlehlé, šachovnico-
vě rozvržené, opevněné s forem, dvěma velkými
chrámy, divadlem, lázněmi, bazilikou, amfiteát-
rem, četnými domy, kanalizací a vodovodem. Jeho
rozloha (106 ha) dosahovala skoro rozlohy Kolína
nad Rýnem (110 ha; větší byl jen Trevír, tedy Au-
gusta Treverorum, 150 ha). Curia byla zde zčásti
restaurována a je pozoruhodná z hlediska vztahu
k foru a dispozičního řešení. Obdélné forum mělo
plánovitě rozvrženou symetrickou kompozici,
s hlavní podélnou osou určenou průčelím chrámu
Romy a Augusta v jeho středu a mramorového
oltá ře pod schodištěm podia. Západní stranu ná-
městí uzavírala trojlodní dvouetážová bazilika
s ap sidami na krátkých stranách. K její vnější po-
délné straně, v prodloužené hlavní ose náměstí,
byla nad svahem přistavěna v první polovině
1. století po Kr. radnice, široká válcová stavba (ro-
tunda) na průčelí členěná opěráky. Vznikla ve
dvou etapách: v první jako přízemní stavba se sá-
lem, rovným stropem a kuželovou střechou. Po
požáru na konci 1. století po Kr. byla zvýšena
o 2. patro, se zasedací síní duumvirů s nízkým am-
fiteatrálním hledištěm a oltářem v čele. Původně
byl její prostor uzavřen, zastropen a také zastře-
šen kuželovou střechou, ale při nedávné restaura-
ci bylo zdivo pláště obnoveno jen v dolní části.
V dolním sále jsou prezentovány objevené podla-
hové mozaiky. 

Římské impérium se při hranicích chránilo vý-
stavbou vojenských táborů (castra). V Dolní Ger-
mánii vznikly velké vojenské tábory v dnešních lo-
kalitách Nijmegen, Xanten, Neussu, Bonnu a Kolí-
ně nad Rýnem, v Horní Germánii v Mohuči, Štras-
burku a ve Windisch. Tato vojenská města mají
šachovnicový půdorys, správní stavbou však zpo-
čátku nebyla curia, ale budova vojenského velite-
le a správce oblasti praetora – odtud praetorium.
Kolín nad Rýnem má klasický půdorysný rozvrh
castra, šachovnicovou uliční síť s hlavními ulicemi
– severojižní cardo a východozápadní decuma-
nus. Na jejich křižovatce vzniklo forum (táborová
principia) a při něm budova vojenského velitelství
(praetorium). Jeho část stále stojí, je to dnes
sklepní místnost pozdější (nové) radnice. V ne-
dávné době byl v rámci výzkumu opevněného řím-
ského tábora v Oberaden (u Dortmundu) odkryt
areál praetoria o půdorysu 41 × 59 m. 

Podobně vznikla castra jako opevněné tábory
při Dunaji, z nichž ve středověku se formovala rov-
něž později významná města (Budapešť, Vídeň,
Řezno aj.). 

Nová římská města vznikla také na severu Afri-
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ky. Příkladnou ukázkou je Timgad, který založil ro-
ku 100 po Kr. císař Traianus jako Colonia Traiana
Thamugadi. Má neobyčejně rozvinutý šachovnico-
vý půdorys s tzv. etruským křížem hlavních ulic.
Zprvu vojenské castrum se později rozvíjelo, při
křížení ulic vzniklo honosné forum a radnice.

Oba výše uvedené názvy, curia i praetorium,
se pak ve středověkých městech uplatňují jako
nejstarší názvy radnic. 

raný středověk
Většina antických měst v raném středověku neza-
nikla docela, hospodářsky však upadala nebo
stagnovala. Vedle funkce správní i vojenské stáva-
la se nyní hlavně středisky církevními. Výroba
v nich zatím nenabyla většího rozsahu, řemeslné
výrobky uspokojovaly především vlastní potřeby
a nebyly určeny pro trh. 

Od 11. století se však situace mění, výroba
a obchod se ve městech rozšiřují a v této souvis-
losti získávají měšťané stále větší práva. Je třeba
zdůraznit, že městská práva se ve středověku vy-
víjela a jedním z nejvýznamnějších bylo vedle prá-
va tržního, mílového a jiných právo městské sa-
mosprávy a domu radního. Tento proces se reali-

zoval zpočátku zejména u starých měst v dnešní
Itálii, Francii a Německu. Zásadním problémem
byl vztah mezi správou města a samosprávou,
o kterou měšťané usilovali. K roku 1068 je ve měs-
tě Lucce zmínka o curtis communalis, městském
soudu, jaký měla pravděpodobně v té době
i ostatní významná italská města. O consules je
zmínka roku 1080 znovu v Lucce, 1085 v Pise,
1107 v Miláně (zde zřejmě existovali už dříve).
V městské radě (commune civitatis) byli vedle zá-
stupců měšťanů (cives) také zástupci městské
šlechty (capitanei a valvassores), konšelský úřad
byl dočasný. Po městech italských získávají samo-
správu i města provensálská. V Marseille jsou kon-
šelé doloženi roku 1128 a v téže době též v Nîmes
a Arles. V Cambrai využili měšťané roku 1077 ne-
přítomnost biskupa a vytvořili communio. Po tom-
to vzoru vznikly obce kolem roku 1080 v Saint-
-Quentin, kolem roku 1099 v Beauvais, v letech
1108–09 v Nyonu, roku 1115 v Laonu. V těchto
městech vzniká samospráva na úkor světské moci
biskupa, když měšťané využívají sporů mezi císaři
a papeži (tzv. boj o investituru). 

Rovněž v bohatých Flandrech měli měšťané
samosprávné obce: v Saint Omer, Turnai, Brug-

gách aj. Nejstarší města v Německu jsou situová-
na na Rýnu, Mosele a Dunaji: Špýr, Worms, Mo-
huč, Bonn, Kolín nad Rýnem, Trevír, Řezno, Aug -
špurk; k tomu přistupovala města v sousedství ja-
ko Kostnice, Basilej či Štrasburk. Vesměs šlo
o města biskupská a vývoj tu byl obdobný. Měšťa-
né ve Špýru, Wormsu a jinde stáli v boji o investi-
turu na straně císaře, proto jim Jindřich IV. a jeho
nástupci udělují privilegia: roku 1111 Špýru, poté
Kolínu nad Rýnem (sídlo arcibiskupa a kurfiřta),
1150 Mohuči (také sídlo arcibiskupa a kurfiřta),
na jejich základě se pak ve druhé polovině 12. sto-
letí utvářela městská rada. Ve Wormsu vzniká za
vlády císaře Friedricha Barbarossy soud složený
z 12 biskupských ministrů a 28 měšťanů, jmeno-
vaných biskupem. Ve Štrasburku jmenoval biskup
roku 1200 radu složenou z 12 členů. Podobně
udílí městská práva i světská šlechta, mj. Zährin-
gové, Welfové a Hohenstaufové. Konšelé byli na-
zýváni coniurati, protože před vykonáváním úřa-
du museli přísahat svému pánu věrnost. 

Významná (arci)biskupská města dosáhla tak
vlastní samosprávy, ale zároveň vznikla otázka,
kde má městská rada zasedat. Zprvu to patrně by-
lo v biskupově paláci či v domě jeho zástupce. Po-
čet konšelů a ani jejich působnost nebyly tehdy
tak veliké, aby bylo třeba zvláštní budovy pro tyto
účely. Ještě před polovinou 12. století je zmínka
o domě pro schůzky radních v biskupských měs-
tech: v Německu roku 1120 v Soest (domus con-
sulum), 1149 v Kolíně nad Rýnem (domus civi-
um), ale mohlo to být také sídlo městské biskup-
ské (vrchnostenské) správy. Takový dům měl
i Worms, ale měšťané ho museli roku 1232 od-
stranit, protože si zvolili svou radu bez souhlasu
biskupa. V té době existovala městská rada v bis-
kupských městech, ve městech založených císa-
řem či jiným zeměpánem byly obdobné domy síd-
lem zeměpanského hradního fojta. Proto jen zcela
výjimečně mohly být radnice postaveny ve slohu
románském. Takovou stavbou je radnice v Geln-
hausenu, krátce předtím roku 1170 založená císa-
řem Friedrichem I. Barbarossou vedle blízké falce.
Jde o třípodlažní budovu stojící na náměstí (dolní
podlaží je polosuterén), bohužel v 19. století ne-
šetrně přestavěnou. Podélnou stavbu původně
z boků zastřešovala sedlová střecha krytá stupňo-
vitými štíty, do náměstí měla pavlač s předlože-
ným schodištěm, do horního podlaží se vstupova-
lo bočním venkovním schodištěm. Hlavní vnitřní
prostor v patře tvoří radní sál o rozloze 8 × 13 m,
osvětlený trojdílnými románskými okny. Rozdíl
oproti pozdějším radnicím tkvěl v tom, že v budo-
vě zároveň sídlil císařský hradní fojt, předsedající
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radě a soudu. Členové městské rady se zpočátku
ke svým ranním schůzkám (maniloquia) scházeli
střídavě v bytech jednotlivých konšelů. 

Další možnost městskému úřadování poskytly
kupecké domy (kaufhausy), které v té době už ve
významných městech běžně stály. Byly tu dvě
možnosti – přistavět vedle kupeckého domu za-
tím nevelkou radnici, nebo naopak nastavět na
něj prostory pro městskou radu a zpřístupnit je
předloženým schodištěm. Spojení budov různého
účelu bylo pro měšťany výhodné též jako smluvní
místo s obchodníky. Velmi záhy dochází k tomuto
spojení v hanzovních městech – v Lübecku tak
vznikla radnice kolem roku 1230 a k podobnému
vývoji došlo ve Stralsundu, Rostocku a jinde. Pří-
kladů by se dalo uvést ve druhé polovině 13. sto-
letí více a později už jich bylo doslova mnoho –
někdy došlo pro městské úřadování k nástavbě
patra, jindy k novostavbě radnice, kde přízemí
sloužilo jako prodejní hala. Ukázkou je radnice
v císařské rezidenci v Goslaru z doby kolem roku
1340 i renesanční radnice v Lipsku a alsaském
městě Mulhouse (Mühlhausen). V Německu si vý-
znamná města stavěla své první radnice ve druhé
polovině 13. století, a to už ve slohu raně gotic-
kém. Cáchy dostaly roku 1166 privilegia svobod-
ného říšského města a roku 1248 právo volit si
městskou radu i vydávat a měnit zákony. Pro

městské úřadování si postavily první, tzv. starou
radnici nazývanou Grashaus, jejíž situování na Ry-
bím trhu dokládá pevné spojení s obchodem. V řa-
dové zástavbě stojící budova má v patře sál osvět-
lený třemi velkými gotickými okny, pod římsou je
na nápisu datována rokem 1267; svou radniční
funkci plnila do roku 1346 (i tato budova byla
v 19. století přestavěna, sochy 7 kurfiřtů v lome-
ně ukončených slepých oken 2. patra jsou kopie-
mi z doby po 2. světové válce). 

Itálie byla od středověku rozdělena na řadu
menších států, z nichž většině dominovala jako vý-
znamná střediska výroby a obchodu právě města.
Převážně se nacházela na severu země, přičemž ro-
le 4 měst byla silně dominantní – Benátek, Jano-
va, Florencie a Milána. Janov a Benátky velmi těži-
ly z námořního obchodu a podobně jako Florencie
měly počátkem 14. století přes 100 000 obyvatel,
Milán (roku 1288 měl dokonce na 200 000 obyva-
tel) a Florencie zase prosperovaly díky řemeslné
i manufakturní výrobě a obchodu a také díky ban-
kovnictví. Ve vnějším i vnitřním životě některých
měst probíhaly boje mezi stranou císařskou (ghi-
beliny) a papežskou (guelfy). Správu měst vytvá-
řely komuny a signorie, rady složené z představi-
telů městského patriciátu a šlechty a volící si své
vládce. Rada v Bologni sestávala ze zástupců
šlechty, právníků a kupců. Bohatství měst se ve

13. a 14. století promítlo též do stavby výstavných
radnic, jejichž název je různý – Palazzo Comunale
(Bologna, Cremona, Cortona, Perugia, Piacenza,
Viterbo, Montepulziano) nebo Palazzo del Comune
(Prato, Pistoria, Udine), Palazzo della Signoria ne-
bo Pubblico (Siena), Palazzo dei Priori (Perugia),
Palazzo Pretorio (Arezzo, Gubio), Palazzo Vecchio
(Florencie), Broletto (Brescia, Piavia), Palazzo del-
la Ragione (Milán, Mantova). Jsou to někdy stav-
by velmi rané, svým šířkovým gotickým průčelím
s cimbuřím nad hlavní římsou dominující celému
náměstí (Cremona, Piacenza), někdy zvýrazněné
vysokou věží, hlavní dominantou města (Siena,
Florencie). K velmi pozoruhodným radnicím patří
Broletto v Brescii z let 1187–1230 se zvonicí Torre
dell Popolo, radnice v Cremoně z let 1206–47,
v Perugii z let 1293–1333, ve Florencii z let 1299
až 1314, Sieně z let 1338–48. Zajímavé je dispo-
ziční řešení některých z nich, když v přízemí je
otevřená prodejní hala, tedy jakýsi kaufhaus (Mi-
láno, Monza), v patře bývá velká zasedací síň měst-
ské rady (Cremona, Piacenza).
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 gotické, ve třetím patře se dochovaly fragmenty
gotických oken. Dispozičně je však budova zcela
přestavěna: v 16. a pak v 18. století došlo k její
úpravě, v 19. století byla klasicistně a pak novo-
renesančně přestavěna.

Jedna z našich prvořadých radnic, radnice ve
významném chebu, také prošla pozdně gotickou
přestavbou. Zásadním podnětem k ní se stal po-
žár roku 1472. K její úpravě došlo už dříve, za Ji-
řího z Poděbrad, který město obdařil novými pri-
vilegii. Z této přestavby se zachovalo jen dvorní
průčelí radnice se třemi vysokými gotickými okny
v 1. patře. Lomeně ukončená okna jsou dvoudílná,
jejich střední pruty přecházejí v trojlaločné oblou-
ky, nad nimiž je u okna jižního trojlist, u střední-
ho sférický čtyřúhelník a u severního kružba se
srdcovým motivem. Okna vyzdili z cihel do starší
kamenné zdi a okenní kružby i pruty jsou prove-
deny z terakotových tvárnic. Pozdně gotickou
úpravu průčelí prokazuje i okolnost, že zde nena-
jdeme meziokenní opěrné pilíře. Celkově předsta-
vuje dvorní fasáda chebské radnice u nás ojedi -
něle zachované gotické radniční průčelí. Okna
patřila velké obecní síni, analogické obecní síni ve
Staroměstské radnici v Praze v její původní plo-
chostropé podobě. V nedávné době obecní síň
v Chebu citlivě obnovili podle návrhu architekta
Vladislava Fojtla, je zastropena kazetovým stro-
pem. Při stavebně-historickém průzkumu před
touto obnovou se odkryl zasypaný suterén budo-
vy, kde se nacházelo městské vězení. Jednotlivé
cely byly přístupné gotickými lomenými portálky,
vyzděnými z cihel. Doba vzniku městského vězení

není známa, ale cihly a materiál se shodují s ostě-
ním oken dvorního průčelí, takže patrně prochází
také z doby přestavby po roce 1471. 

Z první poloviny 16. století se zachovaly další
zprávy o úpravách radnice: roku 1519 obnovili
věž a roku 1539 ve štítě předstupujícího křídla do
náměstí umístili velký orloj. Podle historických
zpráv jej zdobily postavy šaška a lva. Přitom šašek
měl podle tradice připomínat Friedricha Barba-
rossu a lev zpodobnil lva, kterého císař dovezl
s sebou do Chebu. Podobu radnice roku 1546
ukazuje prospekt města od S. Münstera. Gotické
křídlo s orlojem však roku 1805 ubourali.

V západních Čechách pozdně goticky upravili
i radnici v kadani. Podnětem k její přestavbě byl
požár roku 1498, následovala velkolepá dlouho-
dobá úprava radnice i její věže v letech 1502–20.
Do náměstí předsazená věž při původním kupec-
kém domě v přízemí byla nově zaklenuta. Kaple
v prvním věžním patře má křížovou žebrovou
klenbu vycházející z figurálních konzol už z doby
lucemburské, ale její arkýř nepochybně pochází až
z doby pozdně gotické přestavby – nelze vyloučit,
že zde kaple dříve nebyla. Arkýř postrádá nárožní
opěrné pilířky a pozdní gotiku prozrazuje také
ukončení oken ve tvaru oslích hřbetů. Arkýř se slo-
žitě profilovanou dolní konzolou je podporován
kordonovou římsou s panelováním po stranách.
Tělo věže, členěné římsami ve čtyři podlaží, je
ukončeno nekrytým ochozem s cimbuřím na ob-
loučkové římse a ve vystupujících nárožích na vy-
sazených konzolách. Věž uzavírá vysoký osmiboký
jehlan, vyzděný až do vrcholu a na hranách zdo-

bený kraby z cihelných tvárnic. Přibližně v polovi-
ně jeho výšky jsou umístěny zděné vikýřky s okén-
ky a stupňovitými štítky. Obecně se ukončení věže
zděným jehlancem objevuje v některých našich
oblastech u menších kostelních věží, ale utváření
horní části kadaňské radniční věže je architekto-
nicky mimořádné, s vlivy vzdálené architektury
francouzské. 

Věž se v této podobě dosud zachovala, u vlast-
ní radnice se v letech 1719–21 upravilo její uliční
průčelí. Po požáru roku 1811 došlo k přestavbě
radnice a roku 1899 k úpravě náměstního průčelí
podle průčelí uličního. 

Stejně jako v Kadani se také v Žatci při pře-
měně kupeckého domu na radnici přistavěla hra-
nolová věž. Její pozdně gotické ukončení s ocho-
zem a dlátovou střechou ukazuje Wilenbergova
perokresba z roku 1601. V tomto stavu se však ne-
dochovala, vlastní radnici nově vystavěl roku
1559 Jiří Všetečka z Pardubic. Roku 1767 vyhoře-
la a kolem roku 1770 byla přestavěna, k úpravě je-
jího průčelí došlo roku 1857. 

V mostě povolil král Vladislav II. roku 1472
stavbu nové radnice (domus pro pretorio) – šlo
však zřejmě jen o její obnovu. Podle J. Stocklöwa
vznikla radnice v tachově z kupeckého domu. Ne-
dochovala se, ale pamětní deska s nápisem
a dvouocasým lvem nad hlavním portálem proka-
zovala, že ji roku 1474 přestavěli. Roku 1492 sho-
řely v archivu nejdůležitější listiny města a sama
radnice vyhořela roku 1558 a znovu 1666, po
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tomto požáru dostala dva raně barokní štíty. Rad-
nici zbořili roku 1872, naštěstí stará fotografie do-
kládá její podobu. Byla řešena jako doplhaus se
vstupním gotickým portálem, velká okna v 1. pat-
ře na západní straně pravděpodobně patřila po-
zdně gotické obecní síni. 

Také v pozdní gotice vznikaly radnice z pan-

ského domu. Ve významné Polné stál panský dům
ve středu obdélného náměstí a byl v letech
1463–68 přestavěn. Roku 1479 jej minsterberský
vévoda Viktorin, syn Jiřího z Poděbrad, městu vě-
noval na radnici: „Dům náš uprostřed rynku svo-
bodný jim přidávám, aby dům Rathauzem slul
a v něm … aby šenkovali a sůl skládali.“ Zároveň

mu obnovil a potvrdil práva a výsady, o něž přišlo
za války, dal jihlavské právo, vylepšil městský
znak, potvrdil 2 výroční trhy a povolil pečetit čer-
veným voskem. Po roce 1479 následovala další
pozdně gotická přestavba. Radnici pak tvořila jed-
nopatrová podélná stavba, umístěná v hlavní ose
poblíž stojícího farního chrámu Nanebevzetí Pan-
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ny Marie. Jak je částečně patrné na starých měst-
ských pohledech a hlavně na ideové rekonstrukci
Karla Klusáčka, vrcholila atikou s cimbuřím a baš-
tičkami. Vstupovalo se do ní předloženým dvoura-
menným schodištěm s gotickými poprsníkovými
zídkami, při jihozápadním nároží se nacházela
klec pro nevěrné ženy. Dispozičně byla pravoúhle
rozvržená budova v obou podlažích rozdělena na
tři části. Střední prostor v přízemí sloužil jako dol-
ní síň klenutá na střední sloup, podobně byla
v přízemí klenuta východní síň, zatímco třetí část
západní se členila ve tři menší, rovněž klenuté
komnaty. V patře se dispozice v zásadě opakovala.
Střední horní síň byla rovněž klenuta na střední
sloup, ale místnost východní byla plochostropá
a ze tří komnat v západní části byly klenuty jen
dvě, z nichž místnost při severozápadním nároží
měla dva arkýře. V 19. století radnici dvakrát pře-
stavěli: k prvním přestavbám došlo v letech 1824
a 1838, k další úpravě pak po umístění okresního
soudu roku 1849. Po těchto opravách nabyla bý-
valá radnice podobu prosté budovy s věžičkou na
mansardové střeše, ale velký požár města roku
1863 se jí díky její izolované poloze nedotkl. Na
konci 2. světové války budova roku 1945 vyhoře-
la a bohužel v následujícím roce ji zbořili. Před
zbořením byla alespoň zaměřena a opracované
kameny z ní uložené ve zdejším muzeu dokazují
její velkolepou gotickou přestavbu. 

Také v Litovli jako radnice zprvu sloužil panský
dům. Litovel, původně královské město založené
Přemyslem Otakarem II., se kolem roku 1450 se
stala městem poddanským. Její majitelé páni

r a d n i c e  V  d O b ě  g O t i c K é

46

Tabule 8. Polná
a – půdorys přízemí, b – půdorys 1. patra, c  průčelí

Erb Vlašimských na pozdně gotickém portálu (1489)
v Litovli

a b

c



z Vlašimi měli ve městě panský dům – nynější rad-
nici. Na památku toho byl na její dvorní průčelí
přesazen gotický portál z roku 1489 s vlašimským
erbem se dvěma supími hlavami. Z druhé polovi-
ny 15. století pochází také síťová žebrová klenba

v místnosti na jižní straně průjezdu. Radnicí se
budova stala až roku 1557, kdy ji město k tomu
účelu koupilo od Jana Dětřicha Černohorského
z Boskovic. 

Koupí objektu získala radnici také městská ra-

da v moravské třebové. Šlo o budovu fojtství, zís-
kanou roku 1475 od Jakuba Fasana, ale patrně
jen dřevěnou, která shořela při požáru města roku
1509. Po požáru následovala zděná výstavba měš-
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